

國際記者聯會爭取新聞自由

二〇一四年六月電訊

致所有國際記者聯會亞太區分會屬會及朋友們：

歡迎到本會（亞太區）分會爭取中國新聞自由運動的每月電訊。下期電訊將於二〇一四年七月中發送。歡迎來稿或訊息可致 ifjchina@ifj-asia.org。或到以下的網頁瀏覽 www.ifj.org。請廣傳。

- 一) 臨近天安門屠殺廿五周年打壓升級
- 二) 官方展開針對「假」新聞行動後八人被起訴，六所傳媒被封
- 三) 騰訊記者被撤職因揭露禁令並跟美國國務卿討論網絡審查
- 四) 大陸記者被襲擊兼遭迫逼供出消息來源
- 五) 收緊網絡及即時通訊器言論
- 六) 公安延誤公布暴力謀殺案的訊息
- 七) 新疆加劇審查
- 八) 傳媒無獨立報道南海爭端引發大型反華示威
- 九) 駐華外國記者中每四名中有一人相信中方向總局施壓

一) 臨近天安門屠殺廿五周年打壓升級

即使過了四分一個世紀，一九八九年天安門屠殺事件在中國仍是一個忌諱。臨近六月四日，打壓言論自由的力度再升溫。三月時，中國官方已開始阻截新聞工作者履行自己的職務。四月起，已有七名任職於香港及海外媒體機構的人被扣押，起訴或判刑。

甲) 受聘於美國傳媒《博訊》的六十二歲向南夫，據官方媒體《新華社》五月十三日報道指，他已於五月三日遭官方指控製造假新聞而被拘捕，並起訴他尋釁滋事罪。該報引述向南夫其中一篇題為「中國政府活摘人體器官、活埋人」，導致中國名譽受損。中央電視台更廣播了向南夫的認罪。《博訊》期後反駁指，查證中國官方的指控後，發現該網站並沒有上述文章，並指網站近期遭駭客連番進行網絡攻擊。

乙) 任職於《日本經濟新聞》的辛健於五月十三日在住所內遭重慶公安帶走，並於五月廿六日被公安指控尋釁滋事罪，不過，公安並沒有陳述任何證據及交待辛抵觸了那項法律。據國際記者聯會自二零零八年起紀錄中國侵犯新聞自由的個案中，辛是中國大陸首名新聞助理被官方起訴。

丙) 現任職於為傳媒提供專業培訓的非官方組織 **Internews** 的吳薇，自五月十三日起便與外界失去聯絡。縱使，傳媒普遍報稱吳已被北京公安帶走，但是，北京公安仍拒就事件作出回應。傳媒指，吳的失蹤跟人權律師浦志強有關。浦於五月三日出席私人悼念六四事件後便遭公安帶走，之後更被控以尋釁滋事罪。

丁) 出版香港兩本時政雜誌《新維月刊》及《臉譜》的五十餘歲出版人王健民及三十九歲出版兼編輯的周中校於五月三十日，遭深圳公安指控涉嫌非法經營罪。據稱已擁有香港身份證的王周二人，為省卻印刷成本開支而選擇在深圳印刷公司印刷雜誌。

戊) 香港出版商姚文田於五月七日被深圳中級法院以其「走私普通貨品」罪判處入獄十年。姚被官方逮捕時，他正準備出版現已流亡於美國的異見作家余杰新書《中國教父習近平》。

己) 現已屆七十高齡的敢言獨立記者高瑜於五月八日，被官方以其向境外傳媒洩露秘密而控以「洩露國家秘密」罪。官方公報前，高瑜早已在四月廿四日便與外界失去聯絡。根據高瑜的辯護律師指，高瑜的兒子同遭官方扣押及指控洩露秘密，但高的兒子被扣押一個月後現獲准取保候審。雖然，官媒《新華社》在報道中沒有交待「國家秘密」所指為何，但坊間普遍相信有關「秘密」為「九號文件」，該文件述明中央政府已訂明中國社會有七項議題不能談，當中包括被指為是西方的新聞自由、民主及公民社會。

外國記者的採訪工作亦因受到公安的干擾及恐懼而受到牽連。根據駐華外國記者協會指，多名記者因採訪「敏感」的議題而受到干擾。北京官方先後傳喚多名記者到其辦公室會談，錄像整個過程，兼向他們作出訓示及警告，著停止採訪報道跟天安門事件相關的專題，否則會有嚴重的後果。外國記者協會指，二零一一年中國的茉莉花革命後，今次是首次有公安大量召喚記者並予以訓示。外國記者協會譴責加劇干擾及恫嚇海外傳媒及他們本土的中國籍新聞助理。該會指，一名法國電視台的記者被北京公安干擾、指控及恐嚇。六月四日，記者在北京以東的三里屯，向行人展示一幅攝於一九八九年六月五日長安街上一名男子站在坦克車前的照片後，記者遭公安阻擾不准採訪，並帶往派出所問話。公安在整個盤問過程中進行攝錄，並在記者不願意情況下，搜查其個人隨身物品。公安又指控記者違反法律，可是，公安並沒有指明違反那一項法律，並說：「這不是法律問題，這是國情，國情高於法律」。公安又講：「你現在講的是一個敏感題目。你知道這題目是敏感及政府不想人民講。」公安沒收記者的記者證，並指令記者翌日重返派出所。翌日，記者竟被公安指採訪「擾亂公眾秩序」，記者更被要求承認因做了一些「非常敏感」的事而導致「混亂」，並答允以後不會重犯。當記者取回自己的記者證後，公安威脅記者日後若再違法，他們的記者證及工作簽證便有可能被取消。

中國官方非常關注一群維權人士發起的「重返天安門」的行動。眾多維權人士、藝術家、知名人士及學者因而不是被扣押，就是被軟禁在家或強迫在外旅遊。這些人士中包括天安門母親的代表人物丁子霖。傳媒報稱，丁子霖原訂在五月六日由江蘇省的家鄉返回北京，但是，五月三日公安便到其家鄉著她不要返回北京住所。天安門母親是一群六四死難者的家屬自行組織起來的團體。另外，中共中央政治局體制改革研究室已故主任趙紫陽的政治秘書鮑彤，同樣被公安帶走強迫離開北京的居所。鮑彤的兒子指，官方是次的行徑甚為罕有。趙紫陽除了是中央政治體制改革研究室主任外，他於一九八七至一九八九年間更出任為中國共產黨的總書記，當時，正值八九民運。著名的維權人士胡佳則良久被軟禁在家，家外已遭多名國保駐守。藝術家陳光四月廿九日在宋莊藝術村演出其作品後，五月七日遭公安拘捕。據悉陳在作品中，用紅油在一片白色的牆上寫上每年的年份，第一個年份是1989年。已移居澳洲的藝術家郭建於六月一日亦被公安帶走。據《雪梨先驅報》報道引述郭的王姓朋友指，曾是解放軍軍人的郭將會被關禁十五天，不過，郭並沒告知箇中原因。傳媒普遍報稱，郭被扣押是因其近作，該作品展示天安門廣場被一片片血肉覆蓋著。著名人權律師滕彪於六月四日前赴參加位於香港維多利亞公園舉行悼念六四的燭光晚會前，接獲其聘用學校中國政治大學及國保來電促取消參加。

六月一日，北京地方政府聲稱會動用十萬人做信息員及八十五萬名自願者，共構「安全網絡」防止在北京城內任何事發生。六月三日，政府又突然公布封鎖天安門及木樨地兩個地鐵站的多個出口直至另行通知，兩地方街上更部署多部警車停泊及派警務人員巡邏。《香港電台》記者圖進入天安門廣場時，遭公安阻截，檢查身份證及拍照，並要求記者離開，期間更指不管記者是否前赴採訪，一概視之為採訪故必須要離開。一九八九年六月三日深夜時份，軍方在木樨地開槍射殺民眾，天安門母親代表人之一丁子霖的兒子便於那裏被槍殺身亡。

互聯網加強緊縮言論自由空間。據一個名為 GreatFire.org 組織的報告指，全球最大搜索工具谷歌提供的主要服務在中國大陸被阻，有關的服務包括搜尋器、圖片、翻譯及電郵信箱。雖然，谷歌的發言人指檢查系統後，並沒有發現技術問題，但是，有大陸人投訴電郵信箱非常困難開啟。香港支聯會的六名常委亦投訴他們的個人電郵信箱自四月起，連番接獲垃圾郵件，十五分鐘內便接獲五十封垃圾電郵。大陸眾多網站管理人亦被國保人員警告，不能在網站內談六四及新疆最近發生的暴力事件。多名擁有微信戶口的持有人都投訴，其賬戶被強行關閉或遭不知名人士入侵。總之，六四事件的訊息全被封閉，六四前夕，微博的用戶更不能使用蠟燭表達自己的感受。

二) 官方展開針對「假」新聞行動後八人被起訴，六所傳媒被封

北京宣傳辦控制的《新京報》於五月廿一日報道指，由新聞出版總署、中宣部及其餘八個部門及辦公室於二零一三年合辦「深入開展打擊新聞敲詐和假新聞專項行動」後，捉拿了十一名嫌疑人，其中八人已被起訴，另外，有兩所傳媒機構被強制封鎖因指是「假傳媒機構」。新聞出版總署在聲明中則指，接獲四百多個投訴，經調查後，有二百一十六份報章被指違規，四間出版公司被取消牌照及六所傳媒機構被封；此外，有一萬四千個記者證被取消，當中有部份記者被指製造假新聞。

三) 騰訊記者被撤職因揭露禁令並跟美國國務卿討論網絡審查

任職於大陸知名網絡騰訊的記者張賈龍被指，「洩露商業秘密及其他機密與敏感資料」而被辭退。張在自己的微博中指，他其實在五月廿日已被停止工作，他相信自己被撤職是公司及中宣部的共同決定。他說，箇中的可能性之一是在互聯網上揭露了中宣部的禁令，及他跟美國國務卿見面時，表達了他關注中國的網絡審查。美國國務卿克里於二月十五日訪問中國，期間，美國領事館安排了四名爭取新聞自由的人士與之見面，當中包括王克勤、馬曉霖及王衝。他們會面後，中宣部便下達指令著傳媒不能報道有關克里跟「四名著名中國博客討論網絡自由」。雖然，張面對沉重壓力但仍無畏懼說真話。四月十六日，他在《外交政策》的網站上刊登文章。文中指，自習近平上任後，便有多名新聞工作者及博客被扣押。他更謂：「習近平及其管治班子被形容為言論自由的敵人。」

四) 大陸記者被襲擊兼遭迫逼供出消息來源

據《楚天都市報》五月十八日報道指，記者滿達往武漢市洪山區調查村主任鍾起斌為 10 歲兒子擺生日宴，是否有違黨規時，遭六名男子毆打。滿達謂，男子襲擊他之餘更禁錮他

，並迫他供出消息來源者。滿被掌摑、拳打腳踢達一句鐘，引致全身受傷。襲擊期間，一名男子跟滿達謂：「你若不講誰通知，休想離開。」洪山區公安事後拘捕六人並將各人行政拘留十至十五天不等。

五) 收緊網絡及即時通訊器言論

其中一個主要控制傳媒的國務院新聞辦於五月廿六日公布，二零一三年的中國人權白皮書。這名為「2013年中國人權事業的進展」指，中國網民每天發布和轉發微博信息2.5億條，社交網站用戶有逾2億人。可是，報告並沒有承認數以萬計的訊息及用戶在沒有給予任何原因下而被封殺。報告同時又沒有承認，有眾多博客因貼文而被刑事起訴及處以行政扣押。浙江省便有七名博民被指在網絡上訛稱，有杭州民眾於五月十日反對官方在當地擬建焚化爐，抗議中死亡的消息。

在現行的法例，公安可毋須經過法庭審訊而向任何人處以行政拘留。同時，國務院的國家互聯網資訊辦公室公布，中國政府以國家安全及公眾利益為由，將仔細審查主要的網絡產品及服務。根據《新華社》五月廿二日報道指，辦公室稱中國要確保國家安全、經濟、社會發展及人民的合法權益與利益，確保網絡產品及虛擬空間均「安全及可控制」。約一周後，辦公室又公布另一個專門針對手提電話及即時通訊服務如微信的監管措施，以防謠言散播及反政府的行動得以傳送。政府加強控制表達自由，同時亦獲得網絡供應商的配合，提供微信服務的騰訊便突然公布，收緊微信戶的朋友群組人數，規定上限為五千人。

六) 公安延誤公布暴力謀殺案的訊息

根據現行的《政府信息公開條例》，每個地方政府有責任公布與公眾利益尤關的資訊及盡快回應公眾的提問。但是，五月廿八日，山東招遠市發生一宗駭人聽聞的謀殺案後，當地公安卻延遲了三天方公布事件。根據大陸傳媒報道指，山東省招遠市一名女子於五月廿八日在麥當勞內，因拒絕把自己的手提電話號碼告訴六名人士，之後便遭他們暴力毆打致死。報道指，該六人屬於一個名為「全能神」的邪教團體。殺人事件發生後，當地公安並沒有即時向公眾發布訊息，直至該暴力視頻遭人放到網上廣傳了三天後，公安方公布，並解釋事前須調查及等待國家公安局確認有關團體是否邪教才延遲。這邊廂地方政府未有遵守條例之餘，那邊廂有人遵守，但是對條例的原則理解卻成疑。據《新華社》報道指，雲南省公務局於五月廿二日召開記者會，回應傳媒較早時揭出有廿三人報考公務員考試，有廿二人取得零分的報道。未料，公務局的官員在記者會上只謂「正在調查」便沒有再回答任何回應，整個記者會只耗時一分三十五秒。

七) 新疆加劇審查

中國中央政府自北京、雲南及新疆發生了連串死傷事件，尤其是五月廿二日發生了三十九人死，九十四人受傷的兩輛汽車爆炸案後決定，加強新疆的管控。五月廿六日，新疆黨書記張春賢公布「打擊恐怖主義戰」，將會在新疆全面展開「保障穩定及全面防止惡毒的暴力及恐怖襲擊」。新疆當局加強對互聯網、即時通訊系統及視頻的審查。自三月三十一日起，官方報稱打擊了二千二百二十九個有害信息。《環球時報》五月十二日報稱，新疆當局拘捕了二百三十二人，指他們透過互聯網傳播暴恐音視頻。在拘捕的人數中，有七十一



人被刑事扣留，有一百零七人被行政拘留，有三十四人涉及十七宗的個案被當局起訴檢控。報道又指，當局指網站、社交網及網上聊天室已被廣泛使用散播極端主義的意識形態，因而引致有恐怖行動。所以，政府禁止所有相關的渠道包括手提電話、電腦、可攜的儲存器及手提電話的即時通訊裝置如微信下載、儲存或散播恐怖相關的視頻。同時間，數以百計的人經過法庭火速審訊後便被判處入獄，整個審訊過程，沒有一名獨立的記者在場旁聽，以證審訊是經過一個合法的法律程序進行，指控所有嫌疑人的控罪分別有散播煽動暴力的視頻、組織及參與恐怖活動、鼓吹種族仇恨或非法製造火器等。

八) 傳媒無獨立報道南海爭端引發大型反華示威

中國跟越南在南海發生的爭端升溫下，中國大陸並沒有傳媒作出獨立報道。五月十一日，數以百計的越南人在越南首府河內展開大型的反華示威，抗議中國政府在南海裝設鑽油台。可是，中國傳媒包括官媒《新華社》並沒有報道有關示威，傳媒只重複外交部發言人華春瑩指：「中方經常反對一國或兩國試圖利用南海議題，傷害中國與東盟各國的友誼及合作。」

九) 駐華外國記者中每四名中有一人相信中方向總局施壓

駐華外國記者協會五月公布年報指，有百分之九十九的被訪記者會員認為，中國的採訪環境並不符合國際標準，有百分之八十的人更覺得情況跟過去一年差不多或轉差，此數據較該會二零一三年五月公布的數據增加一成。有一半的被訪者指，中國籍的新聞助理受到干擾或受到恫嚇至少一次，此數據更較前年公布的數據急增了百分之三十五。每四名駐華外國記者中，便有一人相信中國官方因採訪內容，向自己所屬新聞機構總部的編輯施壓。調查顯示，記者最關注的包括官方在外國記者履行職務期間，向其進行干擾、恫嚇及暴力對待，官方意圖搶先或壓抑敏感議題的採訪報道，恫嚇及干擾消息源，限制記者前赴藏民區及新疆，直接向傳媒機構總部的編輯或主管施壓，及網絡滋擾與封鎖網站。

胡麗雲

國際記者聯會項目經理

國際記者聯會亞太區分會

asiapacific.ifj.org

ifj@ifj-asia.org

ifjchina@ifj-asia.org